

面对尖刀 他奋不顾身冲上去

# 44岁老刑警用生命擒获持刀逃犯



张雪松生前的办公室



他的父亲和弟弟



张雪松的母亲在整理遗物

眼看着嫌疑人的狂奔乱窜，他想都没想扑上去抱住了嫌疑人，搏斗中，嫌疑人举起锋利的尖刀，向他凶狠扎去……受伤的张雪松没有松手，与赶来的同事合力将嫌疑人制服。然而，身负重伤的张雪松经过一夜抢救也未能挽回性命，年仅44岁的生命定格在这次抓捕中。

□ 记者 王玮伟/文 张倩莹/图

## 从警23年 刑侦老兵请缨重返一线

1995年，21岁的张雪松从安徽省人民警察学校毕业后，被分配到合肥市公安局东市分局（今瑶海分局）巡警大队见习，一年后，转任该分局刑警大队办事员。此后的16年间，张雪松一直是一名冲在一线打击犯罪的刑警，抓捕、审讯犯罪嫌疑人是他的日常工作，他也乐在其中。

刚参加工作的张雪松常住单位，办公室就是卧室，刑警队就是家，年轻的热血全部挥洒在了打击违法犯罪的神圣事业中。但凡有抓捕行动，冲在第一个的永远是他，凭着敢打敢拼的劲头、耿直的性格，张雪松很快被同事赐了个生猛的外号：“大砍刀”。同事武俊清楚地记得，在一次抓捕行动中，张雪松一马当先，冲得太猛，竟然没有发现横在面前的玻璃门，直接撞碎玻璃就冲了进去，把大家惊得目瞪口呆。

作为一名老刑警，在视频侦查法制工作岗位上，张雪松默默奉献了5个春秋，眼瞅着支队各行动大队在视频技术支持下连续打破抓捕纪录，再次激发了他重返刑侦一线的激情。2018年8月，张雪松悄悄找到支队领导，主动要求到警力相对紧张的一大队工作。

10月23日，在张雪松牺牲的当天上午，他还在忙着调查手上的一起案子。那是他两天前值班时接到的一起扒窃案件，20日傍晚，一名大学生乘坐7路公交车时被盗一部手机，虽然手机并不值钱，但对失主来说很重要。接警后他立即展开调查。因案发时段天色已晚，路上来往车辆灯光反光，视频监控中很难看清受害人当日乘坐的公交车车牌号。但张雪松始终没有放弃，23日一早，便和同事一起前往公交公司排查案发时段所有7路公交车行驶路线，锁定了案发车辆后，又调取了车载监控。忙碌一上午，匆匆扒了两口午饭，又继续投入到监控筛查中。

从张雪松回到一线侦查员岗位，距离他用鲜血和生命完成的最后一次抓捕任务，尚不足一个月……

## 遇袭被刺，仍死死抱住逃犯不松手

10月23日18时32分，合肥市区清溪路车流滚滚，在琥珀山庄附近路段，张雪松和同事正在对一名网上逃犯王某进行抓捕。嫌疑人王某手握一把尖刀沿着清溪路人行道向东疯狂逃窜，张雪松一把将王某死死抱住。王某凶残地手持锋利的尖刀，从上往下死命地向张雪松身上扎去。尖刀贯穿肺部，张雪松仍死死抱住王某，不让他逃脱。

此时，战友朱正祥、闫首宇和闻讯赶来的辅警程明已到现场增援。王某仍挥舞着尖刀负隅顽抗，闫首宇用力紧紧握住其手腕，争夺王某手中的尖刀，手指瞬间被刀划破。四人合力将王某压在地上，王某丝毫没有放弃抵抗，双脚不断上踢，并张嘴撕咬……看到战友给犯罪

## 刻苦钻研，平凡岗位成就不凡业绩

11月14日，记者走进合肥市公安局视频侦查支队办公楼，五楼靠马路的一间办公室里有张办公桌，桌子上整齐地摆放着案件卷宗，这张桌子就是张雪松生前的办公桌。张雪松是一名平凡的基层民警，他的同事们却爱称呼他为“张博士”。原来，他有着爱看书的习惯。1995年加入合肥公安以后，无论是在刑侦岗位，还是在法制岗位，无论是在瑶海公安分局，还是在视频侦查支队，张雪松爱学习、肯钻研在同事中一直是出了名的，他的办公桌上堆满了刑侦、法律业务书籍，去食堂吃饭的路上这点滴的时间，他都不肯浪费，还要拿着书边走边看。

现在瑶海分局淮派出所工作的喻涛回忆起当年在刑警队跟张雪松一起共事的时光，“有好多次，我们早

## 令人感动，父亲表示很理解儿子

“我虽然心理难受，也十分想念，但我很理解雪松，他是个好孩子。”张雪松年迈的父亲张维志轻声地说道。张雪松出生于全椒县农村，家境贫寒，父母年迈体弱，他在家排行老大，是大家庭里的顶梁柱。当初，他省吃俭用，将省下的工资全部寄回家，帮弟弟买房子、娶媳妇。每当父母焦急地问起他的婚姻大事时，他总是说：“我不着急，再等等，让小弟先结婚。”弟弟结婚生子后，张雪松才开始操心自己的事。

2007年，他的儿子出生，给大家庭增添了更多欢颜笑语。今年11岁的儿子在家懂事听话，在校品学兼优。因工作原因，张雪松很难抽出时间陪儿子学习、玩耍，为弥补对儿子的歉疚，张雪松在没有任务时，必定5点钟就早起，给儿子做早饭。

嫌疑人王某戴上手铐，将其完全控制住以后，拼尽最后一点力气的张雪松再也支撑不住了，瘫倒在地上，殷红的鲜血浸透了他白色的外套……

身负重伤的张雪松渐渐瘫倒在地上，视频侦查支队值班领导和民警迅速将其送至省立医院，开辟绿色通道全力救治，战友受伤的消息牵动着全局民警的心。然而，令所有亲人和战友难以接受的是，虽然经过一夜的抢救，张雪松还是离开了。10月24日凌晨5时30分，因锐器刺击左背部导致左肺破裂、降主动脉破裂，致失血性休克，张雪松的心脏永远停止了跳动。带着对家人、工作和战友的不舍，张雪松匆匆走完了短暂而又平凡的一生，年仅44岁的生命定格在这次抓捕中。

上来上班时，看到雪松躺在办公室的椅子上睡着了，脚还泡在洗脚盆里，水已经冰凉，书掉在地上，他是洗脚时看书看睡着了，就这样睡了一夜。”一本《法律汇编》被翻到破得不能再破，当然熟悉得也不能再熟悉。每当同事办案遇到不熟悉的法律条款时，他张口就能说出哪一页、哪一条、哪一款，从没出过错。

凭着这股刻苦钻研的劲头，张雪松很快成为单位的办案能手，长期担任单位的内部法制员，对疑难案件的定性、办理，他拿的主意，大家都信服。

他随身携带的白布袋子里，也装着各类法律文书，在繁忙的卷宗审查工作之余，他通读熟背各类法律条文，并熟练掌握和运用，很快成为支队的法律专家，多次在全市、市局法律知识竞赛中名列前茅。

在母亲眼中张雪松一直是她的骄傲。11月15日，在张雪松父母家中，他的母亲略带哽咽地说，这是雪松的工作需要，他不上前抱住，别人也要去的，这是他应该做的。“我的孩子从小就没让我烦过心，长大了工作结婚都是他自己搞好，他这一走我感觉自己一下子垮掉了。”

张雪松与父母相见的最后一面，还是在今年春节。大年三十，张雪松带着妻儿回家过年，只在家待了两天，年初二就回到了合肥上班。其实，张雪松的父母只知道儿子是一名警察，并不知道儿子是一名一线刑警，更想不到他成天与各种危险打交道。“每次打电话，他都说很安全，让我们放心，哪知道他是在安慰我们。”张维志痛心地说道。